

中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO

中国煤炭地质总局
China National Administration of Coal Geology

主管主办

2021年9月

27

星期一

中煤地质报社出版

国内统一连续出版物号

CN 13-0045

邮发代号 17-83

第75期

(总第2612期)

不忘初心 牢记使命

国家主席习近平9月21日在北京以视频方式出席第七十六届联合国大会一般性辩论并发表题为《坚定信心 共克时艰 共建更加美好的世界》的重要讲话。

习近平指出,今年是中国共产党成立100周年,也是中华人民共和国恢复在联合国合法席位50周年,中国将隆重纪念这一历史性事件。我们将继续积极推动中国同联合国合作迈向新台阶,为联合国崇高事业不断作出新的更大贡献。

习近平强调,一年前,各国领导人共同出席了联合国成立75周年系列峰会,承诺合作抗击疫情,携手应对挑战,坚持多边主义,加强联合国作用,构建今后世代的美好未来。一年来,世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响。各国人民对和平发展的期盼更加殷切,对公平正义的呼声更加强烈,对合作共赢的追求更加坚定。

习近平强调,当前,疫情仍在全球肆虐,人类社会已被深刻改变。世界进入新的动荡变革期。每一个负责的政治家都必须以信心、勇气、担当,回答时代课题,作出历史抉择。

高原上的新绿,地质人的奇迹

张海波



人们将极难做到、不同寻常的事情称为“奇迹”。那么,与时间赛跑,为大地“整容”,在短短一年时间让木里高原再次芳草茵茵、生灵繁衍,这一壮举绝对称得上“奇迹”。——题记

望着电脑桌面上那张新绿盈盈、生机勃勃、水系连通的沟谷梯田景观照片,赏心悦目的愉悦感一阵阵涌上心头,一时间仿佛领略到了岭南风情。谁能想到,一年多之前的这里完全是另一番景象。

时针拨回到2020年8月,人类对资源的掠夺式开采让这里渣土飞扬,植被破坏殆尽,大地在“开膛破肚”之殇中死气沉沉,无声哽咽。生态的警钟敲响,“乱采之象必须制止,生态屏障必须守护”的共识让人们将目光聚焦木里,青海省委省政府科学决策、周密部署,以“国之大事”责任,打响了一场轰轰烈烈的高海拔“生态保卫战”……照片的拍摄地正是曾被破坏得最为触目惊心的木里矿区5号井。

中国煤炭地质总局作为青海省天峻县木里地区聚乎更矿区生态环境综合治理项目的主要承担单位,面对如此高的政治要求和世界第三极的环境考验,唯有全力以赴,不惜一切代价应对这场“生态大考”。

“海拔4000多米的植被都是在数十年、数百年的自然演进中形成的,人工种草复绿,草能种活吗?”

“这么短的时间内怎么可能完成地貌重塑、土壤重构、种草复绿等大量工程,除非搬来天兵!”

“人为种的草,能适应高原恶劣的环境吗?到头来怕是竹篮打水一场空吧!”

面对无数质疑,面对无数未知,面对无数考验,地质人无所畏惧,用眼前的一片片新绿证明了一切。那绿清新得耀眼,鲜活得让人陶醉,与远山交相辉映,像是在大地深绿色的衣裳上缀满了嫩绿的花朵,在阳光的照射下,明艳动人,让曾经满目疮痍的5号井焕新颜,展



新姿,成为美观与生态兼备的“五号景区”,将治理单位青海煤炭地质局对青海大地的热爱融入每一寸土地。

短短的一年时光,总局及参战单位以党旗为方向,以支部为堡垒,以党员作先锋,将生态治理科研论文写在泥土中,将生态文明思想根植在大地上,谱写了一曲感天动地的奋斗赞歌,创造了一个人与自然和谐共生的绿色奇迹,胸有万千风景的地质儿郎用最真挚的浪漫主义情怀和“一坑一策”的手法描绘出了高原新景象:湖泊深邃,河流蜿蜒,草甸优美,人工复绿草地鲜绿一片……大自然的成员相互连通,形成“山水林田湖草”的生命共同体,让祁连山这一生态屏障继续成为养育生灵草木、延续文明之光的保护伞。

每一个奇迹的背后都是超乎想象的努力和付出。一幅幅照片实施过程中的照片、影像铺成了一条艰苦卓绝的奋斗轨迹。黑夜中灯火通明的大会战,雪地里艰难跋涉的测量,寒风中义无反顾的坚守、烈日下挥汗如雨的播种

诠释着新时代“三光荣”精神。咆哮的狂风,漫天的大雪,简易板房内随着雨水四处飘荡的拖鞋考验了中国煤地人打不垮、压不弯的脊梁;太阳暴晒过的“小丑红鼻子”,大风蹂躏过的流浪汉发型,高原反应折磨着的紫红色脸庞成为中国煤地人一生受用的勋章。听过他们的故事,见过他们的汗水,幡然顿悟,哪有什么奇迹,只不过是有一群有责任、有担当的央企人拼命打赢的硬仗。

当看到一位50多岁的老地质人双膝跪地,一棵一棵地数着青草,计算出出苗率,一群大男人比姑娘还细心地观察着青草的根系发育时,谁又能不瞬间破防?这青青绿草地的背后,凝聚着多少人的心血啊!

当天蓝地绿水清的生态之美从理想照进现实,当高原高寒生态修复方法从设计变成经验,中国煤地人在生态环境修复领域又向前跨出了一大步,青海煤地人更有底气守护好青海这片生态高地,让绿色发展理念浸润和谐家园,让生态文明战略惠及美丽中国。

总局两部作品获评中央企业庆祝建党百年百部微电影(微视频)优秀作品

本报讯(记者王冰)为庆祝中国共产党成立100周年,生动展示中央企业广大干部职工大力弘扬社会主义核心价值观的时代风采,进一步激励中央企业广大干部职工唱响爱党爱国爱社会主义主旋律,凝聚奋进新征程、奋斗新时代的磅礴力量,9月17日,“大国脊梁 永远跟党走”——中央企业庆祝建党百年百部微电影(微视频)展映发布活动在京举行。国资委宣传局局长陈国栋出席活动并讲话。中国煤炭地质总局2部社会责任题材微视频《生命至上》《驻村有梦》在366部作品中脱颖而出,获评“第二届中央企业社会主义核心价值观红色记忆主题微电影(微视频)优秀作品”。

《生命至上》微视频讲述了总局国家矿山应急救援大地特勘队始终牢记习近平总书记“人民至上、生命至上”的重要指示精神,在山东栖霞山金矿爆炸事故发生后,与时间赛跑,向困难宣战,冒严寒战地冻,在紧要关头完成生命保障孔纠偏任务,打通“生命通道”,率先与被困人员取得联系,并成功营救11名被困矿工的故事。长期以来,这支“英雄的队伍”在矿山应急救援中勇挑重担、奋勇争先、召之即来、善打硬仗,先后参加30余次重大矿山、道路、城市灾害事故救援,成功

施救近百人,为国家挽回经济损失数十亿元,在笃实前行中彰显了央企责任与担当。

《驻村有梦》微视频通过采访、拍摄航测遥感局驻陕西省澄城县塔塚村扶贫干部走村串户,了解致贫原因,跑资金、搞产业,一心助力当地脱贫致富,从侧面反映出总局助力脱贫攻坚的信心与决心。据了解,2016年以来,总局累计投入帮扶资金1300多万元,先后选派3批次5名优秀干部,通过打好“消费帮扶+科技帮扶+党建帮扶+教育帮扶+就业帮扶”等一系列“组合拳”,与34万甘肃省张家川县人民走上致富脱贫新路。视频以点带面、以小见大反映了广大驻村扶贫干部的真实经历和感受,并向长期坚持在扶贫一线的人员表达敬意。

总局高度重视此项工作,踊跃参与,紧密结合庆祝建党百年主题要求和工作实际,做好选题策划,创作推出了一批主题鲜明、底蕴深厚、生动感人的作品,在朴实中显大义,于细微处见精神,生动展示了全局广大干部职工听党话、感党恩、永远跟党走的精神风貌和责任担当,深刻诠释了总局的红色基因、红色基因、红色印迹与红色品格,真实映射出总局听党话、跟党走,勇于担当重任、执着接续奋斗的央企风采。

总局一项成果获第四届中央企业QC小组成果发表赛一等奖

本报讯9月15日至18日,中国煤炭地质总局线上参加了中国质量协会举办的“第四届中央企业QC小组成果发表赛”。中煤江南建设发展集团有限公司提交的《提高地连墙主孔钻孔一次验收合格率》QC课题代表总局参赛发表,经过激烈角逐,从173个小组中脱颖而出,喜获一等奖。

《提高地连墙主孔钻孔一次验收合格率》QC课题类型为问题解决型,课题小组通过认真组织,团队协作,运用数据统计、图表分析等科学的方法,系统化、流程化解决实际问题,在连续墙施工中遇到的钻孔功效不高问题。通过本次QC小组成果发表活

动,总局各团队的质量意识、创新精神、管理能力得到明显提升。

近年来,总局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚定不移贯彻新发展理念,坚持质量第一价值导向,积极投身“透明地球、数字地球、美丽地球”建设,全面质量管理得到加强,发展质量进一步提升,治理能力不断提高。下一步,总局将持续推进QC小组活动,完善QC小组活动运行机制,不断加强供给侧结构性改革,提高项目、产品和服务质量,奋力打造具有核心竞争力的世界一流地质与生态文明建设企业集团。

吴国荣 李信

吉林省能源局、吉林局领导到中煤一局集团调研交流

本报讯9月16日,吉林省能源局机关党委副书记孟宪宏,吉林省煤田地质局党委副书记、纪委书记宋世东到中煤一局集团有限公司调研交流。集团公司董事长冀涛主持座谈会,双方就地勘行业转型发展、新兴业务拓展和下一步战略合作等方面进行了交流。集团公司总经理阚国华、党委书记刘冰、首席专家王遂正等参加会议。

座谈会上,冀涛对孟宪宏和宋世东一行的到来表示欢迎。他表示,地勘行业改革转型发展正迈入爬坡过坎的关键期,机遇与挑战并存,困难与希望同在,中煤一局集团将坚定信心,转变观念,加强管理,提升技术水平,积极开拓新兴业务市场,以山西太原总部为中心,辐射晋、陕、内蒙古,坚持打造“地质+”和

“生态+”两个产业发展平台,服务国家能源安全和生态文明建设。

阚国华介绍了中煤一局集团的发展历程、发展战略和产业布局,重点介绍了集团公司以土地综合整治为抓手,涉足矿山生态修复、高标准农田建设、乡村振兴战略等产业领域,积极助力乡村振兴战略和碳达峰、碳中和目标实现的有力举措。

孟宪宏和宋世东分别介绍了吉林省能源局和吉林局改革发展、产业布局等基本情况,他们认为中煤一局集团在“矿山全生命周期服务”和生态环境领域进行了大量的改革实践,积极参与“三个地球”建设,产业发展推动转型升级效果显著,希望双方加强联系对接,拓展合作方向,深层次、多领域开展合作。

邓小利

编辑 薛菲

江西中煤连续十年入选全球最大250家国际承包商

本报讯近日,2021年度美国《工程新闻纪录》(ENR)“全球最大250家国际承包商”榜单发布。由中国对外承包工程商会组织申报的中国内地企业中,共有78家企业入围,江西中煤建设集团有限公司名列第75位,连续十年入选全球最大250家国际承包商,连续五年跻身榜单百强。

自2006年以来,江西中煤挥师海外,经历了“借船出海、驾船出海、抱团出海、带

资出海”四大发展阶段,以国际工程承包为基础、国家援外项目为重点,积极参与政府框架项目,以“资源+工程”“工程+贸易”为抓手,深化产能合作,走出了一条“大海外、大外经”之路,国外市场稳步形成了东非、西非、中南部非洲、东亚、东南亚、中东、中亚等板块,辐射30多个国家和地区,致力打造“国际化知名承包商”。

李琳丽 钟林

浙江局(中煤浙江)推进对标世界一流管理提升工作

本报讯9月8日,浙江煤炭地质局(中煤浙江地质集团有限公司)视频参加国务院国资委对标世界一流管理提升现场推进会。浙江局(中煤浙江)领导田招龙、李非、陈方敏、张雄邦、陈必权、常郑有、陈显参加会议。

截至2021年8月底,浙江局(中煤浙江)对标提升清单目标完成率已达55%。为确保取得实效,浙江局(中煤浙江)党委书记、局长、董事长田招龙指出,对标世界一流管理提升行动已时间过半、任务过半,进入推动落实的关键阶段,要深入贯彻习近平总书记重要批示精神,按照国企改革三年行动方案部署,充分发挥管理标杆的示范带动作用,学习好做法好经验,推动对标世界一流管理提升行动走深走实。要深刻认识开展管理标杆创建的重要意义,继续深化“三个标杆”创建,坚持抓好基础管理、管理创新、体系建设和文化培育等重点任务,更加注重运用先进管理方法,优化管理流程,推进机制创新,打造一批高效协同的管理项目,充分发挥管理标杆的示范引领作用,推动浙江局(中煤浙江)对标世界一流管理提升行动再上新台阶,取得新成效。

田谦和 张琛

创投集团举办北交所政策解读专题讲座

本报讯9月2日,国家主席习近平在2021年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会上郑重宣布设立北京证券交易所,引起国内资本市场强烈反响。为切实有效贯彻习近平总书记重要讲话精神,第一时间把握资本市场政策脉络,9月9日,中能化创新投资集团有限公司举办专题讲座,邀请北京金中资本管理有限公司董事长刘平安详细解读北交所相关政策。

刘平安在讲座中指出,相对于主板、中小板、创业板、科创板等市值较大的上市企业,新三板企业规模适宜、信息公开,运作相对规范,且价值被严重低估,是较为优质的投资标的。北交所的设立为新三板企业直接转板上市提供通道,在为新三板市场释放重大政策利好的同时,也将对国民经济高质量发展产生深远影响,成为中国版“纳斯达克”。

创投集团在成立之初,即发挥金融专业优势,研判政策改革动向,提前布局并深耕新三板市场,严格筛选与中国煤炭地质总局“6+1”产业具有协同效应的优质新三板精选层企业实施股权投资。北交所的设立在印证创投集团投资方向的同时,也为投资收益提供了保障。下一步,创投集团将继续秉承总局国有资本投资运营平台定位,在新三板市场持续发力,不断挖掘资本市场“金矿”。

此次专题讲座的举办,是创投集团贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的具体举措,也是有效落实总局党委决策部署,聚焦集团战略定位,发挥总局国有资本投资运营平台作用,推进股权投资与资本运作主业的重要内容。下一步,创投集团将举办各类专题讲座,持续跟踪资本市场特别是新三板市场发展,助力集团核心业务高质量发展,为总局“三个地球”建设、打造具有核心竞争力的世界一流地质与生态文明建设企业集团作出更大贡献。

陈宁

创投集团

举办北交所政策解读专题讲座